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Introduction:
The proposed project will require community services such as police and fire protection as
identified in the DEIS. The FEIS plan shows a smaller project in response to comments from the
Town and public and the services required would be also be less. Building sizes are reduced but
the hotel has been added as a part of the primary proposal instead of an alternative. The Town of
Southeast has several existing hotels so the service providers are familiar with the types of calls
which a hotel generates. Based on letters from the service providers, this project is not expected
to require any new services or equipment.

Comment CS-1
Chapter 3: Community Services
1.
A number of commenters at the Public Hearing expressed concern that the
Proposed Project would be a burden on community services. The FEIS should
provide additional information as to the anticipated call volume that would be
generated by the Proposed Project. It should also further explain the procedures
and systems (e.g. fire suppression) that would be put into place to minimize any
effects on local service providers. (AKRF (11/12/2013)
Response:
The Putnam County Office of the Sheriff (please refer to the letter at the end of this chapter) indicates
that the existing Highlands Shopping Center generates 2 to 4 calls per week. Based on this
experience, it is anticipated that the Proposed Project would generate a similar call volume. Both the
Putnam County Office of the Sheriff and New York State Police (please refer to the letters at the end
of this chapter) indicate that they have sufficient capacity to handle the anticipated call volume from
the proposed Crossroads 312 shopping center. However, to further minimize any demands on local
community service providers, the proposed development includes the following fire suppression and
security features:
1. Fire Hydrants as located by the Fire Marshal and Fire Department
2. Building Sprinklers for the Hotel and other uses
3. Video cameras for security purposes
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Comment CS-2
What increases in Town Services (road, maintenance, police, fire, etc.) are expected due
to the proposed project? (Michael Principe (11/11/2013), (Lynn Edelsen (11/11/2013),
(Robert Lund (10/24/2013)
Response:
There shall be no additional road construction or maintenance costs to the Town. No
town roads will be expanded at town cost. The town does not provide police services.
The fire department will directly receive additional tax revenue and they have indicated
no need for new equipment.

Comment CS-3
Can the Fire Department handle the increased calls which may result from this project?
(Jennifer Nordquist (11/11/2013), Public Hearing (11/07/2013)

Response:
The Brewster Southeast Joint Fire District, in a letter dated December 12, 2012, has
indicated that they have sufficient means to accommodate the anticipated demand of the
Proposed Project, and will not require additional man power or equipment. Please refer to
the letter at the end of this chapter.

Comment CS-4
Furthermore, it appears that our town will assume many additional expenditures in terms
of traffic control, traffic maintenance, safety, and security. Is our re-numeration in the
form of extra money for the school district adequate to offset these expenses? Won’t the
hotel or retail taxes benefit only the county not Southeast? What is the cost/benefit
analysis? (Janet A. Keyes 11/7/2013) (Public Hearing (11/07/2013)
Response:
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The traffic signals would be maintained by NYSDOT. The State of New York receives
approximately one half of the sales tax with the balance going to Putnam County and a
portion to the MTA. The town would have no extra expenses for road or traffic signal
maintenance. It is estimated that the Project will generate $1,756,268 in total property
taxes including $153,434+/- in Town property taxes, $1,424,469+/- in local school
taxes, and $27,332+/- in Fire District taxes. The County would receive approximately
$151,032+/- in property taxes and about $3,000,000 in sales tax.

Comment CS-5
Would the developer be willing to set aside money for a period of years to purchase
additional fire equipment or safety personnel? (Public Hearing (11/07/2013)
Response:
The developer is not offering to set funds aside to fund the fire department. The Fire
Department has indicated they have sufficient equipment to handle the project; they will
also receive approximately $27,332+/- through the fire district property tax from this
development on a yearly basis.

Comment CS-6
How many police officers serve the Town of Southeast? Do they have a regular route on
Route 312? How will this meet the NYSDEC requirements to allow the excess? (Public
Hearing (11/07/2013)
Response:
The State Police and Putnam County Sheriff Office have six to ten officers on duty in the
area daily and they have indicated their ability to meet the needs of this site without
additional staff as noted in Appendix J of the DEIS.

LADA, P.C. Land Planners

Community Services - 3

Crossroads 312 FEIS

Comment CS-7
What is proposed to minimize the potential for the hotel to be used for prostitution?
(Public Hearing (11/07/2013)
Response
The hotel management will be responsible for addressing issues of customer behavior.

Comment CS-8
What is the current response time between the North Brewster Fire Houses and the
I-84 ramps/Highlands projects?
Response:
The fire department has indicated the existing North Brewster Road facility to be the key
location for service to the entire corporate/retail area around Exit 19 on I-84. Travel time
on Route 312 from the fire station to Exit 19 is approximately three minutes.
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